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ЮРИДИЧНІ ПЕРЕДУМОВИ ПРОЦЕСУАЛЬНОГО РОЗГЛЯДУ СПОРІВ У МІЖНАРОДНОМУ КОМЕРЦІЙНОМУ АРБІТРАЖІ
Створення сучасної ринкової економіки та побудова правової держави істотно вплинули на становлення багатьох соціальних і правових інститутів в Україні. Це стосується не тільки економічної сфери господарювання, але й становлення і розвитку такого нового для нашої економіки інституту як міжнародний комерційний арбітраж, а отже і правових засад регулювання його діяльності. З часу прийняття Закону України «Про міжнародний комерційний арбітраж», кількість справ, розглянутих міжнародним комерційним арбітражем (МКА) при Торгово-промисловій палаті України, постійно збільшується. Водночас, як засвідчує практика, під час цих розглядів та виконання судових рішень, нерідко виникають проблеми чіткого визначення передумов та матеріальних чинників розгляду справ. Наявна нормативно-правова база процесуальних передумов розгляду справ МКА також недостатня для розв’язання цих проблем, а отже і для ефективного судового розгляду комерційних спорів та виконання рішень суду [5, с. 289].
Цю проблему досліджували українські і зарубіжні вчені Атамасов А., . Білоусов Ю., Бондарєв Т., . Брунцева Е., Висоцька О., Воронов В., Волощук О., Захарченко Т., Киричук А., Карабельников Б., Купцова М., Лебедев С., Лопатина Д., Мальський М., Нагнибіда В., Назаренко В., Павлова Н., Переверзєва О., Прусенко Г., Порада Є., Торгашин О., Цірат Г., Шмитгроф К. та інші науковці. Разом з цим, для вирішення цих наявних проблем необхідно вдосконалити деякі спеціальні правові норми діяльності міжнародного комерційного арбітражу. Отже, актуальність цієї статті обумовлена потребами практики чіткого визначення передумов для розгляду і вирішення спорів в МКА та порядку їх використання у практичній діяльності міжнародного комерційного арбітражу.
Варто відмітити, що юридичним фактом, який є підставою порушення розгляду справи міжнародним комерційним арбітражем, розглядається арбітражну угоду. Тільки в тому випадку, якщо сторони уклали таке, спір може бути переданий на розгляд в міжнародний комерційний арбітраж. Арбітражна угода викликає два головних правових наслідки в області компетенції, які відносяться до області процесуального права, а саме: позитивні наслідки, засновані на визнанні компетенції третейського суду вирішувати спір, про який йдеться в арбітражній угоді і негативні наслідки, засновані на виключенні вирішення спору з компетенції державного суду.
Аналізуючи особливості діяльності міжнародного комерційного арбітражу Білоусов Ю. та Нагнибіда В. відмічають процесуальний характер діяльності МКА. Це підтверджується ними положеннями Закону України «Про міжнародний комерційний арбітраж», а також судовою практикою, яка підтверджує суть та призначення міжнародного комерційного арбітражу. За їх висновками, найбільш важливими правовідносинами, що стосуються безпосередньо діяльності суду, є правовідносини між учасниками процесу справі, який породжує обов’язок судової установи розглядати справу і вирішувати по суті [6, с.50].
Білоусов Ю. та Нагнибіда В. відзначили у структурі передумов виникнення процесуальних правовідносин у міжнародному комерційному арбітражі декілька груп фактів, які формують поняття «правоутворюючий склад». До них вони віднесли факти


щодо виникнення арбітражного процесу та наявність ухвали державного суду про припинення провадження по певній справі. За їх висновками, до нормативних передумов розгляду спору Міжнародним комерційним арбітражем є наявність арбітражної угоди між сторонами спору[10, с.51].
Відповідно до ст. 7 Закону України «Про міжнародний комерційний арбітраж» арбітражна угода — це угода сторін про передачу в арбітраж усіх або визначених спорів, що виникли або можуть виникнути між ними у зв’язку з конкретними правовідносинами, незалежно від того, мають вони договірний характер чи ні. Арбітражна угода може бути укладена у вигляді арбітражного застереження або у вигляді окремої угоди [1].
Арбітражна угода визнається дійсною за умови, якщо спір, який виникає з міжнародного контракту, може бути предметом арбітражного розгляду відповідно до законів країни арбітражної угоди (ст. VI Європейської конвенції 1961 р., п. 2 ст. V Нью- Йоркської конвенції 1958 р.) [2; 3].
Як правило, у внутрішньому законодавстві передбачається коло спорів, що підлягають розгляду міжнародним комерційним арбітражем. Крім того, більшості країн притаманно з метою визначення дійсності арбітражної угоди застосовувати категорії привселюдного порядку. Інакше кажучи, якщо спір стосується публічного порядку відповідної країни, він виключається з компетенції арбітражу.
Умовою кваліфікації дійсності арбітражної угоди є і дотримання вимоги щодо форми. Це питання регулюється внутрішнім законодавством і міжнародними угодами з арбітражу.
Як самостійна, арбітражна угода має відповідати визначеним вимогам, що впливають на її дійсність. При цьому матеріально-правовий аспект дійсності арбітражної угоди припускає можливість застосування іноземного права. Процесуальний аспект дійсності арбітражної угоди припускає застосування закону суду [8, с.129].
Оскільки міжнародному комерційному арбітражу властиве розвинене конвенційне регулювання, варто ще раз підкреслити, що для країн — учасниць основних конвенцій з арбітражу передбачений спеціальний режим колізійного регулювання арбітражної угоди.
Відповідно до Нью-Йоркської конвенції 1958 р. питання про дійсність арбітражної угоди вирішується згідно з законом, якому сторони підпорядкували цю угоду, а за відсутності такої вказівки — за законом країни, де рішення винесене [2].
У Європейській конвенції 1961 р. передбачено, що питання про дійсність або існування арбітражної угоди може вирішуватися за законом країни, якому сторони підпорядкували арбітражну угоду. У разі відсутності такої вказівки — за законом країни, у якій має бути ухвалене арбітражне рішення, а у випадку, коли державний суд не може встановити, у якій країні має прийматися арбітражне рішення, — за законом, який підлягає застосуванню з огляду на колізійну норму державного суду, в якому порушено справу [3]. Процесуально-правовими наслідками укладення арбітражної угоди є виключення юрисдикції державного суду розглядати конкретний спір (негативний ефект) та надання сторонам спору права звернутися до арбітражного суду для вирішення цього спору (позитивний ефект). Визначаючи в арбітражній угоді суд, компетентний розглядати спір, сторони виключають цей спір з підсудності державних судів як своєї, так й інших країн. Так, арбітражна угода, за умови її наявності та дійсності, є законною підставою для того, щоб державний суд відмовив у розгляді спору. Цей інститут регулюється Нью-Йоркською конвенцією,	Європейською	конвенцію,	Женевським	протоколом	про	арбітражні застереження 1923 р. (далі – Женевський протокол) та національним законодавством [2; 3; 4]. Ці акти можна поділити за характером регулювання. У Женевському протоколі та Нью-Йоркській конвенції зазначаються загальні положення, без деталізації застосування інституту відводу державного суду. Закон про МКА не лише закріплює існування такого інституту, а й визначає стадії процесу, на яких може бути заявлено відвід, а Європейська
конвенція передбачає і процесуальні наслідки пропуску термінів заявлення відводу.
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Європейська конвенція, на відміну від Нью-Йоркської, чітко встановлює момент подання такого клопотання. У ст. VI Європейської конвенції зазначено, що сторона арбітражної угоди може заявити відвід державному суду не пізніше подання заперечень по суті справи [3].
У більшості країн наявність арбітражної угоди є необхідною, але не достатньою умовою для виключення компетенції державного суду. Так, якщо одна із сторін, незважаючи на укладену угоду, звернеться до державного суду, інша може заявити відвід, посилаючись на укладену арбітражну угоду.
Отже, суд матиме достатню підставу припинити розгляд спору. Це – відносна некомпетентність суду, оскільки необхідним є заявлення відводу. Виділяють також і абсолютну некомпетентність, яка полягає у тому, що для визнання судом своєї некомпетентності достатньо наявності арбітражної угоди.
Зкон України «Про міжнародний комерційний суд» також встановлює стадію розгляду, на якій чи не пізніше якої може бути заявлено відвід. Для позивача такою стадією є подання позовної заяви, а для відповідача – відзиву на позов [1]. Як бачимо, український законодавець відніс вирішення цього питання до матеріального права.
Європейська конвенція містить колізійні норми, якими керуються державні суди країн-учасниць Конвенції у вирішенні справи щодо непідсудності спору державним судам. Основним принципом є автономія волі сторін. Якщо сторони обрали право, якому підпорядковується арбітражна угода, то суд у визначенні питань щодо наявності та дійсності арбітражної угоди має керуватися саме ним. У разі коли вони не узгодили таке право, то, відповідно до Європейської конвенції, державний суд керується законом країни, в якій має бути винесене арбітражне рішення згідно з арбітражною угодою (закон країни- місця винесення рішення). Це положення набуває важливого практичного значення у випадку, коли спір розглядає арбітраж ad hoc. Якщо рішення приймає інституційний арбітраж, то місце прийняття рішення збігається з місцем розгляду спору. А якщо спір розглядає арбітраж ad hoc, рішення може бути винесене в іншому місці, ніж місце розгляду спору (наприклад, у місці (країні) проживання арбітра) [7, с.182].
У разі коли неможливо з’ясувати місце винесення рішення, державний суд, відповідно до Європейської конвенції, має застосувати закон країни знаходження державного суду. Європейська конвенція не лише наводить низку колізійних прив’язок, а й визначає послідовність їх застосування. У вирішення питання про правоздатність сторін арбітражної угоди можуть застосовуватися:
· закон країни місця реєстрації сторони арбітражної угоди;
· закон місцезнаходження головного офісу;
· закон місця здійснення основної діяльності сторони в арбітражній угоді [9, с.32].
Залежно від моменту укладення арбітражного застереження на стадії підписання контракту чи після виникнення суперечки, розрізняють два види:
· застереження про передачу (acte de compromis) – угода сторін про передачу до арбітражу суперечки, яка укладається вже після її виникнення. Слід зазначити, що такий вид арбітражної угоди укладається доволі рідко з огляду на те, що після виникнення суперечки сторонам вже важко про що-небудь домовитися;
· арбітражне застереження (clause compromissoire) – згідно з яким сторони погоджуються передавати до арбітражу майбутні суперечки. Такий вид арбітражної угоди, як правило, включається як один з його пунктів до основного контракту. Угода про передачу майбутньої суперечки на розгляд до арбітражу може міститися в окремому документі. Саме це зустрічається на практиці досить рідко [11, с.71].
За умови дотримання положень Закону «Про міжнародний комерційний арбітраж» сторони можуть на свій розсуд домовитись про процедуру розгляду справи третейським судом. В разі відсутності такої угоди суд може з дотриманням положень згаданого Закону вести арбітражний розгляд таким чином, який він вважає належним. Повноваження, надані


третейському суду, включають повноваження на визначення допустимості, належності, істотності та значущості будь-якого доказу.
Сторони можуть на свій розсуд домовитись про місце арбітражу. В разі відсутності такої домовленості місце арбітражу визначається третейським судом з урахуванням обставин справи, включаючи фактор зручності для сторін Якщо сторони не домовились про інше, зібратись в будь-якому місці, яке він вважає належним для проведення консультацій між його членами, заслуховування свідків, експертів чи сторін або для огляду товарів, іншого майна чи документів. Арбітражний розгляд щодо конкретного спору починається у день, коли прохання про передачу цього спору до арбітражу одержано відповідачем [12, с.14].
За умови дотримання будь-якої іншої угоди сторін суд приймає рішення про те, чи проводити усне слухання справи для представлення доказів або усних дебатів, чи здійснювати розгляд тільки на підставі документів та інших матеріалів. Проте, крім того випадку, коли сторони домовились не проводити усного слухання суд повинен провести таке слухання на відповідній стадії розгляду, якщо про це просить будь-яка із сторін.
Сторонам досить завчасно повинно бути надіслано повідомлення про будь-яке слухання та про будь-яке засідання суду, що проводиться з метою огляду товарів, іншого майна або документів.
Всі заяви, документи або інша інформація, що подаються однією із сторін суду, повинні бути передані іншій стороні. Сторонам повинні бути передані також будь-які висновки експертів або інші документи доказового характеру, на яких міжнародний комерційний арбітраж може базуватися при прийнятті свого рішення.
Якщо ж сторони не домовились про інше, в тих випадках, коли без зазначення поважної причини:
· позивач не подає свою позовну заяву згідно з вимогами статті 23 Закону «Про міжнародний комерційний арбітраж» суд припиняє розгляд;
· відповідач не подає своїх заперечень щодо позову згідно з вимогами названной статті Закону «Про міжнародний комерційний арбітраж», - третейський суд продовжує розгляд,не розцінюючи таке неподання само по собі як визнання тверджень позивача;
· будь-яка сторона не з'являється на слухання або не подає документальні докази, - суд може продовжити розгляд та прийняти рішення на підставі доказів, які є у справі [13, с.89].
Міжнародний комерційний арбітраж вирішує спір згідно з такими нормами права, які сторони обрали як такі, що застосовуються до суті спору. Якщо в ньому не висловлено іншого аміру, будь-яке положення права або системи права будь-якої держави повинно тлумачитись як таке, що безпосередньо відсилає до матеріального права цієї держави, а не до її колізійних норм.
В разі відсутності якої-небудь вказівки сторін суд застосовує право, визначене згідно з колізійними нормами, які він вважає застосовними.
В усіх випадках міжнародний комерційний арбітражний суд приймає рішення згідно з умовами угоди і з врахуванням торгових звичаїв, що стосуються даної угоди.
Якщо в ході арбітражного розгляду сторони врегулюють спір, суд припиняє розгляд і, на прохання сторін та за відсутності заперечень з його боку, фіксує це врегулювання у вигляді арбітражного рішення на узгоджених умовах.
Арбітражне рішення на узгоджених умовах має бути винесено згідно з положеннями статті 31 Закону України «Про міжнарожний арбітраж» і повинно містити вказівку на те, що воно є арбітражним рішенням. Таке арбітражне рішення має ту ж силу і підлягає виконанню так само, як і будь-яке інше арбітражне рішення щодо суті спору. Міжнародний комерційний арбітраж приймає постанову про припинення арбітражного розгляду, коли:
· позивач відмовляється від своєї вимоги, якщо тільки відповідач не висуне заперечень проти припинення розгляду і суд не визнає законний інтерес відповідача в остаточному врегулюванні спору;


· сторони домовляються про припинення розгляду;
· суд визнає, що продовження розгляду стало з якоїсь причини непотрібним або неможливим [14, с.287].
Отже, передумовами для процессуального озгляду спору в Міжнародному комерційному арбітражі є арбітражна угода, яку укладають сторонни спору. В окремх випадках положення цієї угоди можуть не виконуватись сторонами, що спричиняє до прийняття судом своїх рішень. Разом з цим, важливим є можливість укладення на цій процесуальний стадії мирової угоди, що сприяє більщ ефективному вирішенню спору між сторонами по суті.
З наведеного положення можна зробити декілька висновків. По-перше, державний суд за цим правилом здійснює функцію судового контролю, яка полягає у тому, що він має визначити наявність арбітражної угоди, її дійсність, з’ясувати, чи не втратила вона силу та чи можливе її виконання. У разі позитивного вирішення цих питань суд направляє сторони до арбітражу. По-друге, якщо державний суд дійде негативного висновку хоча б щодо однієї із згаданих умов, він має право прийняти цей спір до розгляду. Але в Нью-Йоркській конвенції не вказано, на яких стадіях розгляду справи сторони мають право заявити відвід державному суду за непідсудністю на підставі арбітражної угоди. Отже, відвід можна заявити на будь-якій стадії процесу, якщо законом країни суду не передбачено інше.
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